

題目：司提反的看見

經文：使徒行傳七章 54-56 節

司提反被猶太公會捉拿，在眾人面前說了一篇很長的道，從以色列人長遠的歷史訴說這個民族的悖逆神是有歷史淵源的，一千多年前他們的祖先在曠野製造牛犢當神敬拜，他們又拜許多迦南地的神明。如今，他們還是一樣不改悖逆的本性，他們殺死施洗約翰，又殺害了耶穌。我們今天繼續看司提反說完這番話之後發生的事情。

使徒行傳七章 54-56 節

v.54 眾人聽見這話，就極其惱怒，向司提反咬牙切齒。

v.55 但司提反被聖靈充滿，定睛望天，看見上帝的榮耀，又看見耶穌站在上帝的右邊。

v.56 就說，（看哪）我看見天開了，人子站在上帝的右邊。

一、殉道的描述

使徒行傳描述司提反的殉道非常戲劇化，看起來是刻意塑造這樣一個英雄人物，也是要在基督教開始傳布的時候，強調基督徒與眾不同的神秘經驗。這種方式的記載，不僅在聖經中，也有一些公元第一二世紀的傳道者的殉道被很戲劇化的描述，如示每拿的主教波旅甲，他被判用火燒死的時候，拒絕被釘在木柱上，當火燒起，火焰升起作彎弓形，像一面吸滿風的帆，包圍著殉道者的軀體，火中好像是烘著麵包，也像爐中的精金。觀眾聞到了一陣陣香氣，像乳香的氣味一般。周圍的權貴看見波旅甲的軀體並未被火焰所焚化，隨即命令劊子手上前用利斧砍他的身體，觀眾看見一股血像泉水湧射出來，竟把火焰熄滅了，四圍的人驚奇呼喊。女性傳道者瑟克拉兩次被判死刑，第一次用火燒，但是居然下了一場雨，把火熄滅了。第二次，她被放在鬥獸場，有獅子和熊被放出來咬她，但是有一隻母獅子保護她，和要咬她的熊搏鬥，一起死去。女性觀眾開始大聲喊叫，並丟下各種具有香味的植物，使其他的野獸不敢碰她。

這樣的寫作方式，是有其特殊的目的，然而，歷世歷代還有多到難以數計的殉道都是沒有特殊景象出現的。遠藤周作的《沉默》所描述幕府時代日本的天主教宣徒被殺死的場景，非常深刻的描述死了一個人，所有在場的景物都一樣，好像神很沉默讓這些悲慘的事情發生，沒有任何表示。

當我們要描述一個基督徒的經歷，爲了要達到我們期待的「傳福音」、「高舉基督」的目的，經常會強調某一點，忽略另外的一點。

例：某位姊妹得到淋巴癌，而且已經轉移，教會大家爲她按手禱告，後來她居然得到了完全的康復。我聽她第一次在小組中所說的見證，眾人的禱告、開始走路四十分鐘上下班，生活飲食的改變，天天自己打果菜汁喝，都是她得到痊癒的因素。但是後來她在教會眾人面前的第二次見證，去掉了運動和飲食的這兩個因素，爲了要傳福音。

例：我自己年輕的時候作得救見證，會把信主前的自己說成特別壞，信主後的我說得很好，爲了彰顯主在我身上的能力，事實上，信主前也沒有那麼壞，信主後也還有許多缺

點沒有改。

這樣的描述，都是人之常情，但是我們的見證絕對不可造假，爲了傳福音，捏造出不真實的情節就不應該了。

二、殉道的經歷

經文記載「v.55 司提反被聖靈充滿，定睛望天，看見上帝的榮耀，又看見耶穌站在上帝的右邊。v.56 就說，看哪！我看見天開了，人子站在上帝的右邊。」

司提反是基督教第一個殉道者，使徒行傳對他的殉道，有非常特殊的描寫，顯示他的不同，也顯示基督徒所信仰的上帝不同。這段經文所記載的是一段司提反個人的經歷，並不是每個殉道者都有類似的經驗。每一個基督徒的個人經驗是不同的，別人的經驗和我們的經驗經常不一樣。就算有相同的經驗，每個基督徒的感受也不相同，每個基督徒舉目望天，可能感覺自己看到的都不相同。

我們的信仰需要特殊的神秘經驗，但也不要太羨慕或依賴神秘的經驗。司提反被聖靈充滿，看見了奇異的景象，這樣可以幫助他在危難當前的時候，堅定不移，爲主作見證，堅固許多初信主的人。聖靈充滿的主權在於神，神隨我們的需要，讓我們經歷聖靈充滿，讓我們看見特殊的情景或感受特別的體會。因此，我們也別在意，我怎麼沒有這樣的經歷？我們在每天平凡的生活裡，也能看見神，經歷神，這才是更美好的恩典。

例：感冒滿月啦！有一晚一面洗衣服，一面想到學業的困難，投稿被拒絕，且評審人用詞很不客氣，一面想到自己沒有辦法好好休息，病一直不能好，心裡很難過。突然感覺自己好需要耶穌，只有耶穌了解我，只有耶穌，我還有耶穌，真是安慰，也真是喜樂。

殉道，就是見證，不管自己，爲主作見證。我們在各樣的生活情況中，都能夠見證主與我們同在，每天帶領我們往前走，給予我們喜樂和力量。